

УДК 341.71

ДИПЛОМАТИЧЕСКОЕ НАСЛЕДИЕ А. А. ГРОМЫКО

В. А. ИВАНИЦКАЯ

Научный руководитель Е. П. ЦУМАРЕВА, канд. ист. наук, доц.
Белорусско-Российский университет
Могилев, Беларусь

Андрей Андреевич Громыко был выдающимся советским дипломатом и политиком, ключевым лицом в эпоху биполярных международных отношений. С 1943 г. Громыко стал послом СССР в США, далее – первым постоянным представителем СССР в Совете Безопасности ООН, заместителем министра иностранных дел СССР, Председателем Президиума Верховного Совета СССР, вплоть до 1986 г. находился в центре дипломатических событий.

Его способности, стратегическое мышление и приверженность советским интересам сделали его центральной фигурой в международных отношениях XX в., характеризующихся критическим периодом в советско-американских отношениях, напряженностью и конфронтацией, а также периодами разрядки и сотрудничества.

Отметим деятельность Андрея Андреевича Громыко в создании Устава ООН и подписании Договора о нераспространении ядерного оружия, которые действуют до сегодняшнего дня. С конца 1940-х гг. Громыко более 20 раз использовал право вето в Совете Безопасности ООН в интересах СССР, что привело к тому, что его прозвали «Мистер Нет» как в дипломатических кругах, так и в прессе [1].

Девизом всей его дипломатической деятельности было «Лучше 10 лет переговоров, чем один день войны». Это заявление, ставшее афоризмом, отражает важность дипломатии и переговоров в вопросах конфликтов и войн. Подход Громыко к дипломатии и переговорам, который подчеркивал терпение, настойчивость и глубокое понимание стоящих перед ним проблем, оказал влияние на формирование советской и российской внешней политики.

Можно говорить о том, что Андрей Андреевич Громыко сыграл ключевую роль в формировании внешней политики Советского Союза в эпоху глобальных противостояний. Его подход к международным отношениям, основанный на принципах мирного сосуществования и баланса сил, остается актуальным и сегодня, особенно в контексте современных глобальных противоречий. В наши дни важно уметь перенимать опыт профессиональных дипломатов, коим являлся Андрей Громыко, и усваивать уроки, полученные за время холодной войны, гонки вооружений, региональных конфликтов. Поэтому изучение наследия дипломатической и политической деятельности А. А. Громыко крайне необходимо для современников, особенно на территориях стран-участниц СНГ.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Политик из великой истории. К 100-летию А. А. Громыко [Электронный ресурс] / Советская Россия. – Режим доступа: www.sovross.ru/articles/347/5797. – Дата доступа: 27.11.2019.